Коммерсанть

601865 000226

Вторник 10 января 2023 №2 (7447 с момента возобновления и

деловые новости Цены на автомобили в РФ с 1 января остались на уровне прошлого года вопреки многолетнему тренду —7

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Бизнесмена Бориса Зимина заочно обвиняют в хищении контрольного пакета акций компании BelkaCar —4

Как мы до этого докачались

Россия увеличила добычу нефти в 2022 году на 2%

По данным "Ъ", российская нефтяная отрасль по итогам 2022 года нарастила объемы производства на 2%, почти до 535 млн тонн. Среди крупнейших нефтекомпаний стремительнее росла добыча у «Сургутнефтегаза», который по итогам прошлого года стал третьим по объемам добычи, обогнав «Газпром нефть». Из четверки крупнейших нефтедобытчиков добычу снизила лишь «Роснефть». Однако эксперты ожидают сокращения добычи сырья в январе-феврале из-за применения со стороны ЕС и США потолка цен на нефть и нефтепродукты.

РФ увеличила добычу по итогам 2022 года на 2%, почти до 535 млн тонн, рассказали источники "Ъ", знакомые с производственными результатами. Так, почти все крупнейшие нефтекомпании нарастили добычу. У ЛУКОЙЛа она выросла на 6%, до 81 млн тонн. При этом тройку лидеров по объемам добычи теперь замыкает «Сургутнефтегаз», который увеличил производство более чем на 7%, до 59,6 млн тонн. Компания сместила на четвертое место «Газпром нефть», которая в 2022 году увеличила добычу почти на 5%,

Крупнейшая российская нефтекомпания «Роснефть», которая попала наряду с «Газпром нефтью» под блокирующие санкции ЕС, уменьшила добычу на 2% в 2022 году, до 178,5 млн тонн. Независимая нефтегазовая компания экс-главы «Роснефти» Эдуарда Худайнатова нарастила производство с 2020 года в десять раз, до более чем 20 млн тонн, в основном за счет добычных активов, которые были приобретены у «Роснефти».

Российские нефтекомпании в 2022 году пытались адаптироваться к санкциям ЕС и США, которые были введены против РФ за начало боевых действий на Украине. Эти санкции привели к трудностям в морском экспорте и снижению добычи весной 2022 года, что заставило РФ перенаправлять потоки в Азию. По итогам года экспорт нефти в дальнее зарубежье по трубопроводам и морю вырос почти на 19%, до 207 млн тонн. Вместе с тем с 5 декабря ЕС и США ввели потолок цен на российскую нефть в размере \$60 за баррель, что, по оценкам вице-премьера РФ Александра Новака, может привести к снижению добычи нефти в 2023 году на 7-8%. Напомним, власти РФ в конце прошлого года запретили российским нефтекомпаниям с 1 февраля 2023 года продавать нефть по контрактам, которые прямо или косвенно содержат введенный США и ЕС механизм потолка.

ЕС 5 февраля введет эмбарго и на российские нефтепродукты. «Если возникнут проблемы с реализацией нефтепродуктов, нефтепереработка в каком-то объеме может быть замещена дополнительными объемами экспорта нефти»,— заявлял в интервью ТАСС Александр Новак.



Прошлый год российским нефтяникам удалось закончить в плюсе, но вероятность сохранения динамики невелика ФОТО ЭМИНА ДЖАФАРОВА

В 2022 году объем российской нефтепе- | дут развиваться альтернативные каналы реработки снизился почти на 4%, до 275 млн тонн. В основном падение пришлось на весну 2022 года, тогда как затем именно дозагрузка НПЗ позволила нефтекомпаниям поддерживать объемы добычи, несмотря на сложности с экспортом. В условиях высоких цен на нефть переработка стимулировалась значительными выплатами по демпферу из бюджета, которые, как сообщал "Ъ", по итогам 2022 года составили около 2,2 трлн руб.

На добычу в 2023 году большее влияние

и. возможно. Бованенковское.

поставок нефти, но на их выстраивание потребуется время, отмечает Максим Малков из Kept. Он допускает, что просадка в добыче нефти будет наблюдаться в январе—феврале, пока выстраиваются новые цепочки поставок, но потом объем добычи будет восстанавливаться. В результате прогнозируемого властями РФ снижения добычи могут быть выведены из оборота скважины с высоким уровнем обводненности, считает эксперт.

«Россия в феврале действительно может | быча — на 2,5–3 млн тонн может оказать эмбарго ЕС, скорее всего, бу- | столкнуться с достаточно сильным сниже-

нием спроса на нефть со стороны нефтепереработки, так как рынок ЕС все еще остается ключевым направлением российского экспорта нефтепродуктов, а перенаправление потоков нефтепродуктов на новые рынки может оказаться сложнее и занять больше времени в сравнении с рынком нефти», — считает Сергей Кондратьев из Института энергетики и финансов. По его оценкам, в феврале спрос на нефть со стороны российских НПЗ может сократиться на 2,8-3,2 млн тонн по сравнению с январем, а до-

Дмитрий Козлов

ДОБЫВШЕЕ БУДУЩЕЕ ПОКАЗАТЕЛИ «ГАЗПРОМА» СОКРАЩАЮТСЯ В ПОЛЬЗУ «РОСНЕФТИ» И НОВАТЭКА

По данным "Ъ", добыча газа в РФ по итогам года упала на 11,8%, до 672 млрд кубометров, в основном за счет «Газпрома», снизившего поставки в Европу до исторических минимумов. Независимые производители добычу, наоборот, нарастили — «Роснефть» на 16%, НОВАТЭК на 1,7% — и тем самым могут увеличить свою долю на внутреннем рынке. Собеседники "Ъ" на рынке ожидают, что по итогам 2023 года добыча «Газпрома» упадет еще на 30-40 млрд кубометров, которые придутся в основном на месторождения Надым-Пур-Таза

В 2022 году РФ снизила добычу газа на 11,8% относительно 2021 года, до 672,57 млрд кубометров, сообщили источники "Ъ", знако-

мые со статистикой. Это самый низкий уровень по крайней мере с 2016 года (тогда было добыто 640,2 млрд кубометров), поскольку экспорт газа «Газпрома» в Европу сократился после начала военных

Добыча «Газпрома», как сообщал глава компании Алексей Миллер в конце декабря, сократилась на 20% год к году, до 412,6 млрд кубометров. Это было вызвано резким падением экспорта в Европу: сначала «Газпром» приостановил поставки по газопроводу Ямал— Европа, затем через «Северный поток», а экспорт через Украину остается довольно скудным. Добыча «Газпром нефти» («Газпром» учитывает ее в своей статистике) в 2022 году выросла на 14,9%, до 50,5 млрд кубометров.

Китайские двери открываются

От снятия карантинных ограничений ждут оживления торговли и спроса на сырье

Китай с 8 января отменил ограничения на въезд в страну, введенные в разгар пандемии коронавируса. Новые правила касаются как прибытия в международные аэропорты страны, так и прохождения границ в сухопутных и морских пунктах пропуска. Меры продолжают объявленный в начале декабря курс на ослабление режима «нулевой толерантности» к коронавирусу — тогда власти уже отказались от значительной части ограничений, заметно замедлявших рост китайской экономики. «Открытие» Китая рассматривается как один из основных факторов критически важной для РФ поддержки сырьевых цен, а меры по упрощению внешнеэкономических сделок для китайских компаний могут несколько оживить взаимную торговлю. Нефтяные котировки на фоне происходящего уже перешли к росту после депрессии на прошлой неделе, а китайский юань укрепился почти до пятимесячного максимума в паре с долларом.

Власти Китая подтвердили планы по дальнейшему снятию ковидных ограничений – с 8 января в стране полностью отменен карантин и ПЦР-тестирование для приезжающих из-за границы. Также в воскресенье местные власти начали выдавать визы и разрешения на временное проживание для иностранцев. Ограничения были введены почти три года назад: на фоне распространения пандемии для всех прибывающих международными рейсами требовалось прохождение тестов, переезд на специальных автобусах в карантинный отель, дезинфекция всего багажа и нахождение в карантине на протяжении нескольких дней, а пешеходные переходы в сухопутных и морских пунктах пропуска, в том числе с Гонконгом, были закрыты.

Напомним, в начале декабря Китай объявил о значительном пересмотре политики «нулевой толерантности к коронавирусу» новое регулирование запретило «произвольное» распространение локдаунов на целые районы и города, а главным принципом при их введении стала минимизация зон «высокого риска», на которые распространяется карантинный режим при выявлении случаев заражения COVID-19.

Карантинные требования влияли и на российский бизнес — в частности, на погранпостах с РФ действовал целый ряд ограничений, введенных китайской стороной, отмечали ранее в российской таможне (см. "Ъ" от 1 декабря 2022 года). С 8 января Китай возобновил работу пассажирского направления в пункте пропуска Забайкальск-Маньчжурия (оно было закрыто с февраля 2020 года), сообщили вчера в службе.

экономическая политика — с2

Европа проявляет чувство танка

В НАТО обсуждают возможность передачи Украине тяжелых машин

Ряд стран-членов НАТО и ЕС рассматривают возможность предоставления Украине боевых танков, о чем давно просит Киев. На данном этапе речь идет, прежде всего, о немецких Leopard 2, стоящих на вооружении самой Германии и еще нескольких европейских стран. В руководстве Североатлантического альянса объясняют наращивание поставок вооружений Украине желанием укрепить переговорные позиции Киева. В Киеве же сетуют, что ни одна из стран альянса не предоставила Украине достаточно помощи. Ав Москве заверяют, что Россия в любом случае продолжит добиваться целей своей военной операции.

После того как стало известно, что США и Германия поставят Украине боевые машины пехоты (50 БМП Bradley и 40 БМП Marder), а Франция — легкие колесные танки (AMX-10 RC), в НАТО и ЕС активизировалась дискуссия о возможности передачи Киеву еще и тяжелых боевых танков западного образца. Украинские власти давно просят своих союзников о такой технике, однако те до недавнего времени исключали это.

О поставках американских M-1 Abrams речь по-прежнему не идет (в Пентагоне говорят, что они потребляют много топлива и сложны в эксплуатации; подробнее см.

"Ъ" от 9 января). Однако, судя по всему, у Киева появился шанс получить немецкие боевые танки Leopard 2. Ранее украинские власти неоднократно говорили, что обретение этих машин является для них приоритетом. Ha вооружении бундесвера Leopard 2 стоят с 1979 года, однако с тех пор танк прошел несколько этапов модернизации и считается одним из самых мощных и эффективных в мире. Применялся Данией и Канадой в Афганистане, а также Турцией в Сирии.

В воскресенье вице-канцлер и министр экономики ФРГ Роберт Хабек в интервью телеканалу ARD впервые не исключил возможности предоставления Украине такой техники. При этом он уточнил, что решение о поставках Leopard 2 будет приниматься в зависимости от развития ситуации и позиции союзников ФРГ. Чуть позже в пресс-службе кабинета министров ФРГ добавили, что на данный момент планов отправки Украине этих танков нет, но вместе с тем тоже дали понять, что в будущем это не исключено.

За поставку Украине тяжелых боевых танков выступили и вице-президенты бундестага Катрин Гёринг-Эккардт (партия «Зеленые») и Вольфганг Кубики (партия СвДП). Обе партии входят в правящую в ФРГ коалицию.

мировая политика — с6

деловые НОВОСТИ

(07) Продуктам штраф заказан Поставщики борются с сетями за недопоставку товара без санкций

(07) Хакеры увлеклись российским бизнесом Число DDoS-атак на него выросло и еще вырастет

(08) Банки обессудили Все меньшему количеству потенциальных заемщиков удается взять кредит

(08) Деньги не омрачили праздника Коллективные инвестиции проводили год консервативно

 $(^{09})$ Дешевому углю большое судно Снижение цен затрудняет экспорт из европейских портов РФ

(09) ЛУКОЙЛ нашел помощь на Кипре Компания продала НПЗ ISAB на Сицилии

(10) Покупатели остались дома Торгцентрам не помогли праздники

Из-за чего тут копии ломать

Пираты выставили корпоративный софт на маркетплейсы

> Ha Ozon, Wildberries и «Авито» появилось в продаже специализированное корпоративное программное обеспечение (ПО). Речь идет как о пиратских версиях софта Аиtodesk и Adobe, так и о продаже доступа к лицензионным копиям, которые продают корпоративные пользователи. Маркетплейсы подчеркивают, что за легальность софта отвечают продавцы. но в случае претензий со стороны правообладателей объявления могут быть удалены. Эксперты полагают, что сейчас борьба с пиратами в РФ для западных поставщиков не слишком осмысленна, но вскоре они могут найти способ вернуться в страну через сублицензирование.

"Ъ" обнаружил, что на маркетплейcax Ozon и Wildberries появились в продаже «бессрочные лицензии» на зарубежное корпоративное ПО. Например, бессрочная лицензия на Аиtodesk AutoCAD 2022 стоит 2,5 тыс. руб., набор программ Adobe Master Collection 2022 (включает 23 программы Adobe, среди которых Photoshop, After Effects, Premiere Pro и т. д.) обойдется в 5 тыс. руб. Судя по описанию товаров, продавцы высылают покупателям флеш-накопители с инструкцией по активации софта.

Объявления о продаже доступа к ПО от Autodesk "Ъ" обнаружил и на «Авито». Один из продавцов пояснил, что компания, в которой он работает, зарегистрирована в Латвии и поэтому может приобрести корпоративную лицензию на софт Autodesk. Сам же продавец, по его словам, за 1 тыс. руб. дает покупателю доступ для скачивания копии ПО из-под его корпоративного аккаунта.

В Ozon "Ъ" сообщили, что на площадке запрещена реализация ПО без физических носителей, например кодов активаций, карт оплаты, подписок, но можно продавать софт на дисках или картах памяти — «в таких случаях продавец отвечает за легальность ПО». В Wildberries тоже подчеркнули, что ПО реализуют «независимые продавцы». Представители площадок отказались сообщить, сколько опубликовано подобных объявлений, но заверили, что готовы снять товар с продажи в случае жалоб от правообладателей. В «Авито» уточнили, что правообладатели не обращались с требованием удалить объявления.

Весной 2022 года, после начала военных действий на Украине, зарубежные поставщики ПО, включая Microsoft, Adobe и Autodesk, остановили продажи своих продуктов в России, но весь год интерес россиян к зарубежному софту оставался высоким: в ноябре Peer Trace выявила 184 тыс. фактов загрузки и раздачи пиратских копий Microsoft Office в день (см. "Ъ" от 9 ноября).

деловые новости — с9

